

## EXPUNERE DE MOTIVE

Prin Programul orizontal Phare 2002 în domeniul siguranței nucleare Comisia Europeană acordă asistență pentru îmbunătățirea securității nucleare în țările candidate beneficiare.

Majoritatea proiectelor finanțate aparțin domeniului construcției instituționale, sprijinind fie autoritatea națională de securitate nucleară, fie agențiile cu atribuții specifice privitoare la gestiunea deșeurilor radioactive sau cu sarcini similare.

Prin Memorandumul de Finanțare al Programului Phare 2002 în domeniul siguranței nucleare, valoarea asistenței financiare nerambursabile acordate României este de **0,5 milioane euro**.

Proiectul pentru care s-au alocat aceste fonduri are drept obiectiv elaborarea unui raport preliminar asupra analizei de securitate pentru depozitul de deșeuri radioactive de joasă activitate de la Băița Bihor.

Evaluarea securității depozitului reprezintă o problemă cheie pentru autoritățile de reglementare române, care trebuie să elibereze autorizația de securitate nucleară după anul 2005.

Rezultatele proiectului vor permite totodată să se determine dacă amplasamentul Băița Bihor poate fi utilizat, așa cum se intenționează, pentru depozitarea deșeurilor rezultate prin dezafectarea reactorului de cercetare de la Măgurele.

Acest proiect răspunde recomandărilor din Raportul Consiliului EURATOM din iunie 2001 privind securitatea nucleară în contextul extinderii.

Practica Comisiei Europene este de a întocmi actele bilaterale în limba engleză, câte un exemplar pentru fiecare parte semnatară, și de a menționa intrarea în vigoare pe data semnării, ceea ce, conform procedurilor Comisiei, permite desfășurarea unor activități tehnice și financiare care implică instituții și fonduri ale Comisiei Europene. Pentru partea română, intrarea în vigoare se face conform legislației naționale.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței pentru ratificarea Memorandumului de finanțare dintre Guvernul României și Comisia Europeană referitor la Programul orizontal pentru asistență comunitară în domeniul securității nucleare pentru 2002 pentru România, semnat la București, la 23 ianuarie 2003, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

